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Podpora žáků se zvýšeným rizikem školního selhávání získáním strategií učení s podporou patronské služby
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je oficiální název projektu, kterému zkráceně říkáme Vím, víš……, a který na naší škole úspěšně běží už druhým rokem. 

Je zaměřen jak na žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, tak na ostatní žáky školy, ale i na naše pedagogy a rodiče. 
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Úvod

V každé škole se najdou žáci, kteří z různých důvodů nedosahují dobrých výsledků.  Důvody jsou různé, jedním z nich může být  nevhodný přístup k učivu a učení vůbec. Tento materiál byl napsán pro rodiče našich žáků, aby je seznámil s projektem, který probíhá na škole, kde je jejich dítě vzděláváno. Kromě toho nabízí zcela praktické rady, jak se s učením vypořádat a několik známějších typologií učebních stylů, které by Vás mohly zajímat. 

Moc bychom si přáli, aby alespoň něco z toho, co Vám nabízíme, bylo pro zvládnutí školní docházky Vašich dětí pomocí.
Pedagogický sbor a Školní poradenské pracoviště

ZŠ Uničov, Haškova 211

20.10.2011

III. Seznámení s projektem (cíle projektu, co jsme zvládli, co připravujeme)

Náplní projektu je naučit žáky přistupovat k učení tak, aby to pro ně bylo co nejefektivnější a pokud možno příjemné. Člověk se učí celý život (nejen ve škole) a získávání nových znalostí a dovedností by mělo přinášet kromě jiného i radost. Znát svůj styl učení k tomu může přispět. 

Náš projekt se tedy prvotně soustředí na žáky, kteří zažívají školní neúspěšnost. Snažíme se naučit je vhodným technikám učení a snížit tak riziko dalšího selhávání. 

Mezi další cíle projektu, mimo jiné, také patří:

· proškolit pedagogy školy ve vhodných formách a metodách vyučování pro použití v práci se všemi žáky

· seznámit rodiče se styly a strategiemi učení vhodnými pro jejich dítě a nabídnout možné přístupy

· žákům s většími obtížemi a žákům sociálně znevýhodněným poskytnout možnost využití patronské služby proškoleným patronem (student SŠ nebo VŠ), který s učením žákovi pomůže

· zajistit pomoc při  zařazení ohrožené skupiny dětí do třídního kolektivu a podpořit tak zdravou atmosféru uvnitř tříd i celé školy

· připravit dokumentaci zaměřenou na učební strategie dlouhodobě využitelnou v dalších školách

· podpořit znalosti učebních strategií u studentů pedagogické fakulty.
A co jsme zatím zvládli?

Proběhlo testování dětí na styl učení, temperament a úroveň domácí přípravy. Celkem se šetření zůčastnilo 166 žáků z 8 tříd (3.- 9.ročníků). Celkově bylo tedy individuálně zpracováno 152 zpráv s výsledky šetření a doporučeními, které byly předány ve formě dopisu rodičům a dětem. Pedagogové byli o výsledcích šetření informováni pomocí vnitřního počítačového systému školy, kde jsou jim k dispozici tabulky s výsledky všech žáků. 

Protože další vzdělávání učitelů považujeme za jednu z priorit v rozvoji naší školy, zajistili jsme cyklus odborných seminářů zaměřených na další vzdělávání pedagogů v oblasti učebních strategií a moderních metod práce, kterých se zúčastňoval celý pedagogický sbor. 

Byla zahájena činnost patronské služby, tedy využití studentů středních a vysokých škol pro práci s dětmi a jejich individuální doučování. Tato část projektu se ukázala jako nesmírně cenná, jak pro žáky tak pro studenty – patrony, pro něž je kontakt s praxí, spolu s odbornou přípravou na patronskou činnost, cenným vkladem do jejich profesní přípravy. O patronské služby byl mezi žáky a jejich rodiči mimořádný zájem a většina z nich hodnotila tuto aktivitu jako velmi přínosnou.

Na konci loňského roku jsme uspořádali konferenci, jejímž cílem bylo seznámit  odbornou veřejnost (zástupci škol z regionu, zástupci obce, organizace spolupracující se školami) s projektem, s našimi zkušenostmi i dílčími úspěchy. Pozitivním efektem této akce bylo mimo jiné také zahájení úzké spolupráce s Centrem podpory inkluzivního vzdělávání v Olomouci, protože zajištění vzdělávání podle možností a schopností žáků - tedy inkluzi, považujeme za optimální směr ve vývoji vzdělávání i u nás.

Je třeba zmínit také individuální psychologické vedení neprospívajících žáků, které bylo realizované v druhém pololetí loňského školního roku. Konkrétně se jednalo o program pěti setkání školního psychologa se žákem (který byl vybrán učiteli a školním speciálním pedagogem). Program byl zaměřený na podrobnou diagnostiku s ohledem na individuální zvláštnosti žáka (osobnostní charakteristiky, rodinné zázemí, pozice ve třídním kolektivu, dosavadní školské zkušenosti), psychologické vedení zaměřené na zvýšení motivace, spolupráci s patronem a hlavně spolupráci s rodiči.
Na začátku letošního roku jsme zorganizovali adaptační kurz pro žáky šestých tříd. Tento kurz byl zaměřen především na posílení pozitivní atmosféry a spolupráce v kolektivu dětí, jejich osobnostní rozvoj a řešení konfliktů. Taky jsme si užili spoustu legrace ( Díky finanční podpoře z projektu se tohoto kurzu mohly zúčastniit opravdu všechny děti, což je u aktivit tohoto typu nezbytným předpokladem.

V rámci projektu byla také vytvořena počítačová aplikace, umožňující sestavovat, zadávat a vyhodnocovat dotazníky, ankety pro rodiče (samozřejmě také pro žáky a učitele) a tím otevřít nový moderní komunikační kanál mezi školou a veřejností. 
Co připravujeme? 

V průběhu tohoto školního roku proběhne především diagnostika žáků 8. a 9.tříd, zaměřená na profesní orientaci. Cílem bude pomocí ověřené baterie psychologických testů zprostředkovat žákům a jejich rodičům dostatek informací k tomu, aby se mohli co nejlépe rozhodovat o střední škole pro své děti. 

Pokračovat bude další vzdělávání učitelů a činnost patronské služby. Zde proběhne hlubší proškolení studentů tak, abychom co nejvíce sjednotili přístup všech, kteří se na vzdělávání dětí podílejí. 
Přestože oficiálně projekt končí k červnu 2012, budeme se i nadále snažit maximálně využít získané zkušenosti a úspěšné aktivity tohoto projektu (kterých není málo) udržet i do let dalších.

(Kompletní materiály k projektu jsou k dispozici na stránkách školy www.zshaskova.cz 

IV. Jak se učit ?

Dítě získává nové poznatky vlastními zkušenostmi a hlavně učením.
Pod pojmem učení rozumíme nejen úmyslné vštěpování a podržení nových poznatků v paměti, ale i pružnost v myšlení, schopnost osvojovat si nové poznatky, které člověk dokáže využít.

V předškolním věku se děti učí především hrou, starší děti se systematicky učí ve škole. 
Čím dříve dítě pochopí a zvykne si, že je třeba čas dělit mezi plnění uložených povinností a zájmy doma a s kamarády, tím snadnější pro něj bude školu zvládat. 
a) Studijní návyky

Pro domácí přípravu platí několik všeobecných pravidel, která jsou předpokladem k tomu, aby dítě získalo správné studijní návyky – naučilo se učit. Je dobré se čas od času zamyslet nad tím, jestli není potřeba něco změnit, aby vás (rodiče i děti) domácí příprava nestála tolik sil. Správné studijní návyky mohou učení velmi usnadnit. Ćasto mohou učitelé i rodiče slyšet: „Ale já se to učil dvě hodiny a stejně si z toho nic nepamatuju...“ Mezi základní studijní návyky, díky kterým může být učení efektivnější, patří:

1. Pozornost ve škole
Toto téma není třeba dlouho rozebírat – všem je nad slunce jasné, že pokud žáci sledují ve škole výklad učitele, ušetří si spoustu času při domácí přípravě. Snadno se to řekne, hůř provádí. Zkuste se každý den vašeho dítěte zeptat co si z výuky pamatuje, ještě před tím, než začnete s učením dané látky určitého předmětu. Jestliže se bude tvářit jako že nic (protože přemýšlení bolí), zkuste zklamaně poznamenat, že to se asi bude muset učit déle, než kdyby si něco pamatoval. Třeba se vám podaří do příště vyprovokovat  k větší aktivitě, ale pak je potřeba snahu náležitě ocenit - třeba právě zkrácením učení, pokud to jen trochu půjde.

2. Samostatnost
Od první třídy rozvíjejte u dítěte jeho samostatnost. Dítě si musí samo chystat tašku, samo říct, že potřebuje pomoct s úkoly. Také dítě nechte, aby nad úkolem nejprve samo přemýšlelo, teprve když neví, poskytněte nápovědu – musíte zdravě posoudit, kdy ještě přemýšlí a kdy už jen čeká na vaši pomoc. Pokud dítě udělá chybu, opravte ho včas, aby s ní dále nepočítalo, nebo si ji nezafixovalo (například v diktátech).

Nezaměňujte také samostatnost dítěte s vaší nevšímavostí. I když se mu učení velmi dobře daří, stále musíte být tím, kdo má přehled nad jeho známkami, radostmi i problémy, podepisuje úkoly a zkouší naučenou látku.

3. Pravidelná domácí příprava
Pravidelnost je klíčem k úspěchu. Překonání nechuti začít s domácí přípravou je pro mnohé žáky oblastí, na kterou vyplýtvají značnou část své (i vaší) energie. Nejlepší je tuto činnost zautomatizovat, tedy učit se každý den alespoň chvíli. Dítě časem pochopí, že učení neunikne, tak pravděpodobně přestane vymýšlet způsoby, jak domácí přípravu obejít. Není třeba zdůrazňovat, že ideální je s tímto režimem vyrukovat hned v první třídě. Vaše snaha vás z počátku bude stát hodně úsilí, ale věřte, že se jedná o víc než efektivní investici.

4. Pořadí probírané látky
Pořadí jednotlivých témat hraje při učení důležitou psychologickou roli. Jak postupovat? Nejlépe odpozorovat, co vyhovuje právě vašemu dítěti. Obecně ale platí, že lépe začít něčím jednodušším, nenáročným na čas. Třeba rychle zopakovat minulou látku. Tak dítě pozitivně „nastatujete“, vytvoříte podmínky pro pochvalu a motivaci. Teprve po takovém rozehřátí zařaďte obtížné pasáže. Nakonec třeba zkuste prosadit ještě krátké opakování se slovy „to už znáš“, „ je to poslední úkol“...

Také dejte pozor, aby po sobě nenásledovaly dva jazykové předměty, učivo by se pletlo.

5. Učební přestávky
Přestávky při učení jsou důležitou součástí paměťového procesu. Doba, po kterou je dítě schopno udržet pozornost je cca 10 minut (dospělý 20 min). Aby pro něj učení bylo příjemnější a efektivnější, je třeba aktivity střídat a dělat krátké přestávky (asi po 20 minutách). Ty by však neměly trvat déle než 5 minut, aby se dítě zbytečně nerozptylovalo, a neměly by být vyplněny díváním na televizi nebo do PC (mozek si tak neodpočine). Ideální je jít se napít, vyběhnout s odpadkovým košem, pohrát si s domácím mazlíčkem atd. 

Nemá význam učení neúměrně protahovat – větších pokroků nedocílíte, ale výrazně zvýšíte nechuť dítěte. 

6. Praktický přístup k učení a získávání informací
Využití informací je jednou z hlavních dovedností dobrého studenta. Na jednoduchém článku z učebnice ukažte dítěti jak na to.

· Nejdůležitější zásadou je, že by se děti neměly učit zpaměti věci, kterým nerozumí. 

· O mnohých tématech děti už slyšely. Před samotným čtením je dobré podle nadpisu popřemýšlet o tom, co by mohl článek obsahovat.

· Menší děti by měly číst po odstavcích. Po každé části vyžadujte, aby převyprávěly vlastními slovy co četly. Tím, že jsou nuceny článek převyprávět, musejí o něm přemýšlet a to je jeden ze základních pilířů úspěšného učebního procesu.

· Starším potomkům, kteří už bez problémů zvládli výše uvedené dovednosti zkuste vysvětlit, že ještě lepší než pouhé čtení je vyhledávání informací v textu. Otázky bývají často uvedeny za článkem. Nejdříve tedy přečtěte otázku a pak na ni v textu hledejte odpověď. Když otázky za článkem nejsou, lze vymýšlet otázky vlastní.

· Je dobré vytvořit si k tématu nějaký postoj – buď kladný nebo záporný. Literární a výtvarná díla se nám líbí/nelíbí, činy historických osobností jsou hrdinské/nečestné atd. Nebojte se komentovat látku (ne zpochybňovat význam učiva nebo učení!!!) – postojem se zesilují procesy, které vedou k zapamatování.

Stejně důležitá jako práce s textem je také práce s dalšími pomůckami – mapy, tabulky, encyklopedie a internet.

7. Opakování
Přestože někdy máme již při prvním pročtení pocit, učivu rozumíme, neznamená to, že si látku trvale zapamatujeme. Po prvním pročtení zůstává netrénovanému žákovi v mozku tak 20% informací. Teprve s druhým, třetím a nejlépe čtvrtým opakováním se znalost bezpečně upevní, ovšem za předpokladu, že jí žák rozumí. Proto je lepší si učivo během několika dnů v krátkosti několikrát zopakovat.

8. Sebedůvěra
Pomozte dítěti k dostatečné, ale ukázněné sebedůvěře. Její nedostatek může vyústit v horší výsledky, protože žák který si nevěří 

· je ve stresu a častěji se plete, dělá „chyby z nepozornosti“,

· prezentace znalostí je nejistá, proto dítě působí dojmem, že to neumí.

Před písemkou by si dítě mělo říct, že pro dobrý výsledek při přípravě udělalo co mohlo. Teď je třeba se soustředit na to, aby získané vědomosti co nejlépe využilo.

9. Trénink vyjadřovacích schopností
Jak už bylo naznačeno, dítě se musí naučit „prodat“ co se naučilo. Trénujte tyto dovednosti, aby je dítě mělo v reálné situaci zautomatizované.

U ústních zkoušek by mělo mluvit zřetelně, plynule, v kratších větách a ne moc rychle. Nejvhodnější příležitost k tréninku vyjadřovacích schopností se naskýtá při opakování. Nepokládejte dítěti otázky z možností jednoznačné odpovědi, naučte je, jak se rozpovídat.

U písemných zkoušek bývá nejtěžší překonat časový stres. Občas dětem zadejte nějaké úkoly „na čas“ a ukažte jim, jak by měly postupovat, tedy:
· začít od příkladu nebo otázky, které nejlépe umí,

· pořádně si přečíst zadání,

· psát pokud možno čitelně a úhledně, aby se v zápisech co nejlépe orientovaly,

· za jednotlivými otázkami si ponechat dostatek prostoru pro případné další opravy nebo doplnění,

· při omylu škrtat rovnou jednoduchou čarou (nic nepůsobí víc stresujícím dojmem než dočmáraný list s písemkou),

· zdržet se u první otázky pouze tak dlouho, aby zbyl čas na další,

· pokud se u nějaké otázky zaseknou, je lepší ji vynechat a přejít k další.

10. Pořádek
Mluvíme nejen o aktovce, ale i o celkové organizaci učení. Přesvědčte se, že má vaše dítě jasno v tom, kde co najde. Je dobré mu vysvětlit, že hledání sešitů z pozámkami, žákovské knížky a psacích potřeb zabere spoustu času, který lze strávit třeba zábavou. K pořádku patří také organizace pracovního místa. Než začnete s domácí přípravou, dohlédněte na odklizení věcí, které nesouvisí s daným úsekem učení, a na přípravu všech pomůcek, které budete potřebovat. Pracovní místo by mělo být dobře osvětlené, vybavené slovníky, mapami a jinými pomůckami.

11. Klid při učení
Klid při učení je jednou ze základních podmínek kvalitního soustředění. Určitě není třeba rozebírat, že efektivita učení jde strmě dolů se současným sledováním televize nebo posloucháním hlasité hudby. Ale i zvuk televize z vedlejší místnosti, mladší sourozenci nebo rozčilené diskuze mezi rodiči dokáží proces učení výrazně zkomlikovat. Snažte se pro své dítě při učení zajistit v tomto ohledu co nejlepší podmínky.

12. Spánek a správné stravovací návyky
Nedostatek spánku nebo špatný stravovací režim mohou výrazně narušit koncentraci a chuť do práce u dospělého, co teprve u dítěte. 

Délka spánku je měřitelná snadno, zkuste se ale zamyslet i nad jeho kvalitou. Dítě by při spánku nemělo být rušeno ostrým osvětlením nebo silnými zvuky (televize, hudba, zábava dospělých).

Dítě by se mělo stravovat pravidelně – tedy snídat, obědvat a večeřet, dopoledne a odpoledne ještě svačina. Pokud děti nechtějí snídat, je lepší mu dát do školy dvě svačiny. Nezpomínejte na pitný režim.

Denní rytmy do značné míry ovlivnějí výkonnost dětí. Vedle individuálních výkyvů lze vysledovat obecné zákonitosti, jimž náš organismus podléhá. Nejnižší výkonnost je brzy ráno, po obědě a pozdě večer po 22. hodině. Nejvyšší výkonnost, kterou je třeba využít k získávání nových informací, je během celého dopoledne. Psaní úkolů (tedy zpracovávání informací a využívání naučeného) je méně náročný proces, který zařazujeme odpoledne v závislosti na programu dítěte. Opakování učiva je ideální nechat na dobu před spaním, protože právě ve spánku mozek dále zpracovává prožitky dne, zvláště ty, které se udály jako poslední.
(Velmi zajímavé a praktické postřehy, včetně konkrétních nápadů jak se učit jednotlivé předměty  najdete v knížce Evy Fryjaufové Naučte své dítě efektivnímu učení (Computer press, Brno 2006) nebo na stránkách http://efektivniuceni.blog.cz

b) Učební styly

Je důležitým úkolem učitelů a rodičů, aby dětem umožnili objevitelskou cestu, při níž lépe poznjí sami sebe a budou moci přijít na to, jak se jim učí nejlépe. Sice neexistuje nikdo, kdo by si poznatky osvojoval jen jedním způsobem, všichni lidé jsou typy smíšené a učí se v různých rovinách, avšak lze vysledovat preference. To, jak lidé přistupují k získávání informací (jak se učí) nazýváme učební styl (příp. styl učení, učební typ, strategie učení). 

Na stylu učení se podílí jak vlivy vrozené (temperament, kognitivní styl, typ IQ, dominantní vstupní kanál - zrak, sluch, hmat), tak vlivy výchovy v rodině a později ve škole. Současně je možné říci, že některé složky učebního stylu jsou závislé na obsahu učiva (jinak se učíme matematiku a jinak přírodopis) a jiné s obsahem učiva přímo nesouvisející.

K diagnostice učebního stylu lze využít jednak metody přímé (pozorování průběhu učení – učitel žáka sleduje při řešení obtížnějších úloh) a také metody nepřímé (rozhovor, dotazník, posuzovací škály)

V historii pedagogiky a psychologie se touto oblastí vzdělávání zabývalo mnoho odborníků a bylo vypracováno mnoho typologií stylů učení. V praxi jsou ovšem tyto různé formy stylů učení zřídkakdy zastoupeny v čistých formách, nejčastěji lidé používají více stylů a strategií, které kombinují v závislosti na tom, co se mají učit.

Některé z nástrojů, které dokáží určit styl učení, jsme už využili a s výsledky vašich dětí vás seznámili. K nejznámějším typologiím patří: 

· Styly učení závislé na smyslech 

Asi nejznámější typologie, která se zaměřuje na preferenci určitého smyslového zdroje (zrak, sluch, hmat – pohyb) při příjmu a zpracovávání informace. Tento smysl (nebo tyto smysly) pak člověku nejlépe pomáhají při učení. Tak se lidé považují za auditivní (sluchový), vizuální (zrakový), kinestetický (pohybově hmatový) typ, případně také kontaktní typ.

Auditivní typ je schopen  zapamatovat si slova pouhým poslechem, a má tak ve vyučování velkou výhodu. Při opakování mohou tito studenti zohlednit své nadání tak, že si nová slovíčka nahrají na kazetu a budou si je přehrávat.

Vizuální typ si dokáže zapamatovat informace pomocí obrázků a symbolů. Důležité je používat dobře strukturované písmo, popřípadě dát žákům možnost, aby ho opticky dotvářeli (barevně zvýrazňovali, domalovali, měnili styly písma v nadpisech, text doplňovali obrázky). V každém případě se zde nabízí tvorba vlastních nákresů nebo symbolů). Osvědčená je metoda myšlenkových map (ukázka takové mapy je v příloze).

Kinestetický (pohybove – hmatový, haptický) typ potřebuje názorné objekty, jichž se může dotýkat. Probíráte ji například slovní zásobu na téma „ovoce“, můžete si ukazovat skutečné plody. Možné je také nechat děti „slovíčka“ pantomimicky předvést. Psaním, přepisováním, překreslováním nebo tvořením vlastních náčrtků a schémat (učení spojené s pohybem) se aktivuje motorická paměť, což proces učené zefektivňuje.

Kontaktní (resp. na osoby orientovaný) typ potřebuje interakci s lidmi, nejlépe pokud jsou mu i sympatičtí. Vzájemné pokládání otázek, učení se ve dvojicích, společné procvičování slovíček v rámci nějaké hry (třeba pexeso), učení někoho jiného podstatně přispívají ke zvýšení učebního výkonu.

· Styly učení závislé na zpracovávání informace

Honey-Mumfordův test stylu učení je jeden z nejpoužívanějších mezinárodně uznávaných dotazníků svého druhu. Vychází z předpokladu, že jedinci dávají přednost různým způsobům získávání zkušeností a preferují je před ostatními. Tento přístup se během života příliš nemění a je tak považován za rys trvalejšího charakteru. Lidé jsou tak považováni za aktivisty, teoretiky, pragmatiky nebo reflektivisty (zkoumavé, přemítavé typy):

Aktivista

Aktivisté se bez zábran věnují získávání nových zkušeností. Líbí se jim zde a nyní a jsou šťastni, když prožívají bezprostřední zkušenost. Mají otevřenou mysl, nepochybují a proto je všechno nové nadchne. Jejích heslem je:“Zkusit všechno alespoň jednou.“ Vrhají se do všeho bezhlavě. Jejich dny jsou naplněny činností. Milují krize, které je třeba vyřešit v krátké době. Problémy řeší brainstormingem. Jakmile opadne vzrušení z jedné činnosti, hledají novou. Jsou spokojeni, když přemáhají překážky nové situace, ale nudí je něco uvádět do praxe a konsolidovat z dlouhodobého hlediska. Jsou družní, ale přitom se snaží na sebe strhnout pozornost. Snaží se být ve středu každé aktivity. Chtějí všecko procvičovat, organizovat – nepotřebují smysl věcí.

Aktivisté se nejlépe učí, když: 

· Je před nimi řada nových zkušeností, problémů a příležitostí, s nimiž se mají vypořádat 

· Když jsou vrženi doprostřed problému, který považují za obtížný 

· Když se jim povolí uzda, aby produkovali nápady 

· Když mají příležitost vést a organizovat ostatní

Aktivisté se hůře učí, když: 

· Musí poslouchat dlouhé lekce o tom, jak by se měly věci dělat 

· Musí dlouho pracovat o samotě, hodně číst, nebo si dělat hodně poznámek 

· Se po nich chce, aby jen přihlíželi 

· Musí poslechnout do písmene a mají jen malý prostor k manévrování

Zkoumatel (přemítví lidé, reflektoři)

Zkoumatelé rádi přihlížejí a zkoumají zkušenosti z mnoha různých úhlů. Sbírají údaje, jak vlastní činností, tak od jiných, a detailně si je promyslí, než dojdou k nějakému závěru. Záleží jim na pečlivém shromažďování a analýze údajů, takže své závěry oddalují, jak jen to je možné. Jejich heslem je:“Vyspi se na to!“, „Dvakrát měř a jednou řež.“ Při schůzích se drží zpátky. Rádi se dívají na aktivní lidi. Naslouchají druhým a sledují směr diskuze, než se začlení. Jsou nenápadní a vypadají tolerantně, trochu nezúčastněně a bez emocí. Když jednají, tak berou v úvahu minulost a názory ostatních, stejně jako názory své. Chtějí své vlastní tempo, preferují svůj vlastní systém chápání. „Aha!“ efekt.

Zkoumatelé se nejlépe učí, když: 

· Mohou pracovat vlastním tempem, bez časové tísně 

· Mají příležitost si vše promyslet před tím, než musí jednat, nebo hovořit 

· Mají příležitost kriticky analyzovat, co se přihodilo a co se naučili 

· Mají možnost provést pečlivou analýzu

Zkoumatelé se hůře učí, když: 

· Jsou v tísni, nebo nuceni rychle střídat činnosti 

· Jsou ve středu pozornosti, jako vůdci, nebo, když mají provádět prezentaci 

· Nemají čas se připravit, např. když je požádáme, aby něco udělali, nebo něco komentovali bez přípravy 

· Jsou vrženi doprostřed problému

Teoretik

Teoretici svá pozorování shrnují do složitých, ale logických a rozumných teorií. Promýšlejí problémy vertikálně, krok za krokem, logicky. Různorodá fakta asimilují do koherentních teorií. Mají tendenci být perfekcionisty, dokud věci nejsou upravené a nezapadají do racionálních schémat. Rádi analyzují a syntetizují. Mají rádi základní východiska, principy, teorie a modely a systematické myšlení. Jejich heslem je: „Je to dobré, pokud je to logické.“ Často se ptají: „Dává to smysl?“, „Jak to spolu souvisí?“, „Jaká jsou základní východiska?“. Mají tendenci stát mimo ostatní, mají analytický přístup, dávají přednost racionální objektivitě před subjektivním a víceznačným. Jejich přístup k problémům je konzistentní a logický. Tak myslí a stroze odmítají všechno, co do jejich systémů nezapadá. Dávají přednost jistotě a nemají rádi subjektivní stanoviska, laterální myšlení a prostořekost. Většinou mají intelektuální nespříznění se třídou, zvláště, je-li tam více hlučných aktivistů. 

Teoretici se učí lépe, když: 

· Existuje jasná struktura a účel – vědí, co se po nich chce 

· Mají čas na logické přemýšlení o vztazích nápadů, myšlenek a událostí 

· Uplatňují intelektuální tendence, tj. vymýšlejí složité situace, v nichž musí používat své dovednosti a vědomosti 

· Vidí, že všechno na sebe logicky navazuje.
Teoretici se učí méně, když: 

· Jsou nuceni do činnosti, aniž by znali kontext a cíl 

· Necítí se intelektuálně spřízněni s dalšími účastníky, např. mezi aktivisty 

· Je činnost nestrukturována, nebo když jsou chybné instrukce 

· Nemají příležitost uplatnit své rozumové schopnosti 

Pragmatik

Pragmatici rádi zkoušejí, jak nápady, teorie a postupy fungují v praxi. Vyhledávají nové nápady a při první příležitosti je zkouší v praxi. Jsou to lidé, kteří se vrací z kurzů tréningu managementu a přetékají nápady, které si chtějí vyzkoušet. Rádi se pouští do realizace takových nápadů, které je přitahují. Neradi „chodí okolo horké kaše“ a jsou netrpěliví, když se o něčem jenom přemýšlí, nebo když diskuze nedojdou k nějakému závěru. Na problém reagují jako na „výzvu“, které je třeba čelit. Jejich heslem je:“Vždycky existuje lepší způsob“, „Jestliže to funguje, tak je všecko v pořádku.“.Převádějí všecko na praxi. Svou praxi mají za dogma. Jsou to zabijáci změn. Myslí bez variant. Říkají: “Nemá smysl měnit fungující věci.“ 

Pragmatici se učí lépe, když: 

· Se učí věci, které mají zjevné praktické výhody, např. jak nakládat s časem, jak jednat s neobratnými lidmi 

· Budou mít brzy příležitost naučené uplatnit v praxi 

· Dostanou šanci sami si věci vyzkoušet, se zpětnou vazbou důvěryhodného odborníka
Pragmatici se učí méně, když: 

· Nevidí prospěch, eventuálně možnou praktickou aplikaci 

· Není zjevný praktický důsledek, např. kratší schůze, nebo lehčí práce 

· Existují překážky dané materiálem, nebo vedením, které jim brání v uplatnění naučených věcí

· Styly učení založené na inteligenci
Světoznámý psycholog Howard Gardner za posledních pět až deset let zaznamenal svým výzkumem o novém chápání lidské inteligence určité psychologicko-pedagogické diskuze, zejména tím, že nesouhlasil s tvrzením o nadřazenosti logické/slovní inteligence  nad příkladně uměleckou. Tvrdí, že existuje nejméně sedm hlavních druhů inteligencí, které mají vztah i k učení:
Tělesná/Kinetická inteligence - Tato inteligence se vztahuje k fyzickému pohybu a znalostem těla, včetne mozkové motorické kůry, která řídí tělesný pohyb.

Tělesná/kinetická inteligence se probouzí prostřednictvím fyzického pohybu, jako např. při různých sportech, tanci a tělesných cvičeních, stejně jako při sebevyjadřování pohybem, jako např. při dramatu, řeči těla, a scénickém / interpre-tativním tanci.

Mezilidská inteligence - Tato inteligence operuje primárně v osobních vztazích a v komunikaci. Mezilidská inteligence je aktivována při osobních setkáních, ve kterých jsou nezbytné a duležité takové veci, jako je efektivní komunikace, schopnost spolupráce s jinými pro dosažení společného cíle a registrování rozdílu mezi lidmi.
Intra-personální inteligence - Tato inteligence se vztahuje k vnitřním stavu bytí, sebereflexi, metapoznání (přemýšlení o myšlení) a vědomí duchovních realit. Intrapersonální inteligence se probouzí v situacích, které způsobují vhled do sebe sama (vnitřního světa), jako je uvědomování si vlastních pocitů, procesu myšlení, sebereflexe a duchovna.

Logická/matematická inteligence - Často nazývaná "vědecké myšlení". Tato inteligence se zabývá myšlením, úvahami s čísly a pochopením abstraktních schémat. Logická/matematická inteligence se aktivuje v situacích, které vyžadují řešení problému nebo vyhovění nové výzvě, stejně jako v situacích, vyžadujících rozeznávat logické a matematické vzory a umět s nimi vědomě pracovat. 

Hudební/rytmická inteligence - Tato inteligence je založena na chápání tónových schémat, včetně různých vnějších zvuků a na citlivosti vůči rytmu. Hudební/rytmická inteligence se spíná v mozku rezonancí nebo vibračním účinkem hudby a rytmem, které vznikají i účinkem takových zvuků, jako jsou lidské hlasy, zvuky přírody,  hudební nástroje, bicí nástroje. Mnoho lidí není sice profesionálními hudebníky, přesto ale vyjadřují svou hudební inteligenci tím, že mají hudbu rádi a rádi ji poslouchají. 

Slovní/lingvistická inteligence - Tato inteligence, která se váže k psaným i mluveným slovům a k jazyku, ovládá vetšinu západních vzdělávacích systémů. Slovní/lingvistická inteligence se probouzí mluveným slovem; čtením něčích myšlenek nebo poezie; nebo psaním vlastních myšlenek nebo poezie; či různými druhy humoru, jako slovními hříčkami, vtipy, a jazykolamy.

Vizuální/prostorová inteligence - Tato inteligence, která se spoléhá na zrak a schopnost představit si objekt, zahrnuje schopnost vytváření vnitřních mentálních obrazů. Vizuální/prostorová inteligence se spouští při představování si a/nebo vytváření neobvyklých, krásných barevných návrhů, vzorů, tvarů, a obrazů a aktivní představivostí. Bez těchto schopností by se ve své profesi těžko obešli architekti i kadeřnice.

Navazující autoři ještě doplnili Gardnerovu teorii ještě o inteligenci přírodní, která se vyznačuje vnímáním zákonitostí v přírodě a viděním globálních souvislostí v rámci fungování světa.

Další typologie stylů učení jsou založeny například na typu osobnosti nebo na prostředí, kde učení probíhá ( např. zvuky, světlo, teplota, design nábytku, ergonomie).
(Pro ty, které zaujala Gardnerova teorie inteligencí, je v příloze malý test, který si můžete sami vyhodnotit.

Myšlenková mapa
Pokud jste si přibližně prošli výukový materiál, který se máte naučit, vezměte si velký papír a do prostoru na něj rozvrhněte klíčové body. Tyto body potom podle souvislostí pospojujte do tzv. myšlenkové mapy. Když totiž nejste ve stresu, lépe se vám ukládá do dlouhodobé paměti a taková myšlenková mapa vám pomůže uspořádat znalosti. Když budete informace znovu potřebovat, vybavíte si myšlenkovou mapu, uvědomíte si souvislosti a detaily už přijdou samy. 
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